

Páginas Escogidas

La alegría de la creación

Romain Rolland

¡Alegría furiosa! ¡Sol que ilumina todo lo que es y ha de ser! ¡Alegría divina de crear! No hay alegría semejante. No hay seres dignos de este nombre sino aquellos que crean. Todos los demás son sombras que flotan en la Tierra, extranjeros en la vida. Todos los goces de la vida se reducen a los goces de crear: amor, genio, acción, llamaradas de fuerza, salidos del mismo y único foco. Aun aquellos que no pueden hallar puesto en torno de la inmensa hoguera —los ambiciosos, los egoístas, los viciosos estériles— procuran calentarse a sus pálidos reflejos.

Crear, en el orden de la carne o en el orden del espíritu, es salir del cuerpo, es lanzarse al huracán de la vida, es ser El que Es. Crear es dar muerte a la muerte.

¡Ay del ser estéril, que se queda solo y perdido en medio de la Tierra contemplando su cuerpo agostado y la noche que le invade y de la que no se salir jamás la menor llama de vida! ¡Ay del alma que no se siente fecunda, llena de vida y de amor como un árbol en flor, en la primavera! El mundo puede colmarla de honores y de dichas ¡sólo corona un cadáver!

Entendimiento de hijos a padres

Por licenciado Hernany Miranda

Uno de los problemas que se enfoca con especial interés es el relacionado a un franco entendimiento entre los adolescentes y sus padres. Tan es problema, que se han escrito decenas de libros y artículos periodísticos, tratando de que la armonía del caso reine en los hogares.

Sucede que generalmente el joven de hoy día, pobremente capacitado para empezar a enfrentar la vida con éxito, cree que es el salvador del mundo y que no se le puede llamar la atención porque se destruye su privacidad. Prefieren alejarse de sus padres antes que seguir los consejos de ellos, y al final de cuentas nos encontramos con una juventud desorientada, cultivadora de las drogas, especialiada en asuntos de sexo y nada entusiasta para seguir una profesión que le dignifique.

No se está hablando, naturalmente, de los pocos jóvenes que honran a sus padres y que se desplazan normalmente con ellos y dentro de la sociedad que les cobija. Me refiero a los que pululan por todas partes sin llevar una meta honorífica que dé realce a su patria y a los suyos, y que en vez de ser un lazo de unión para con sus padres, se retiran de ellos criticándoles, desobediéndolos y hasta haciendo moza de ellos.

Ante este estado de cosas el reverendo John Boquet de Neenah, Wisconsin, ha escrito seis principios que son en sí una llave, como él lo dice, para que haya entendimiento y mejorar las relaciones entre los hijos y sus padres. Helos aquí:

- 1) No tema hablar la lengua de sus padres. Trate de usar frases como "le ayudaré a lavar los platos", o simplemente conteste "sí".
- 2) Trate de entender la música que a ellos les agrada. Ponga música suave en su estéreo hasta que se acostumbre a esta modalidad.
- 3) Tenga paciencia con sus padres. Cuando Ud. encuentre comiendo a su madre irás de la cuenta, a pesar de estar sujeta a una dieta, no se incomode. Dígale que a Ud. le gusta tener una madre gorda.
- 4) Dele valor a sus padres para hablar acerca de sus problemas. Trate de recordar que para ellos, cosas que se relacionan con ga-

— Pasa a la página 26 —

De Fernando VII a Juan Carlos de Borbón

Por J. Arturo de León

La visita de sus majestades Juan Carlos de Borbón y Sofía de Grecia, Reyces de España, nos trajo a la memoria los regímenes que han existido en Centroamérica, o sean los 339 años de vida colonial, transcurridos desde que Cristóbal Colón descubrió América en 1492, hasta el 15 de septiembre de 1821 y los 156, desde 1821 hasta la fecha. Debe incluirse en los últimos, el período de la Federación de las Provincias Unidas del Centro de América desde 1821 hasta la fecha en que el último Estado en separarse de ella, que fue El Salvador, dispuso proclamarse como una república libre, soberana e independiente.

El régimen colonial finalizó durante el reinado de Fernando VII que lo recibió de su padre, Carlos IV. cuando éste, bajo la presión de Napoleón III abdicó en Bayona en 1808. La proclamación de la Independencia de Centroamérica se produjo, por lo tanto, a los trece años de haber comenzado el reinado fernandino.

Después de aquel acontecimiento histórico de relevante importancia para el futuro de América Latina, vino primero la Federación de las Provincias Unidas del Centro de América y luego la separación, con lo que, cada Estado estuvo en libertad de escoger su propio derrotero. Siguiéron las luchas fratricidas en que se vieron envueltos el general Manuel José Arce, Francisco Morazán, Rafael Carrera y otros líderes interesados en disputar el destino de los centroamericanos.

Durante el período independiente se han realizado esporádicamente intentos vanos por la reestructuración de la Patria Grande, algunos con el apoyo de los cinco Estados y otros con una porción de ellos, pero ninguno ha sido positivo y el 15 de septiembre de 1977 nos sorprendió tan separados políticamente, como lo hemos estado desde el rompimiento del pacto federal.

Desde 1821 hasta ahora, el 15 de septiembre ha sido motivo de acontecimientos en el Istmo, como por ejemplo, el fusilamiento del general Francisco Morazán en 1842, que tuvo lugar en la ciudad de San José, Costa Rica, y la convocatoria que formulara en 1951, el entonces ministro de Relaciones Exteriores de El Salvador, don Roberto

— Pasa a la página 11 —

II

Estas potencias han olvidado —como dice el historiador César Cantó— "que todas las grandezas fundadas en la opresión, aunque deslumbraren con una presente apariencia de aumento, y con triunfar de las tentativas desgraciadas, que preceden siempre, al Santo triunfo del derecho, están destinadas a desaparecer; únicamente sobrevivirá aquel progreso que se funde en la libertad de los principios, en la dignidad de la naturaleza humana en las nacionalidades que Dios une y que el diablo no consigue destruir".

Triste, pues, es el espectáculo que nos muestra el mundo. Escenario donde la violencia, la lucha del desheredado contra el potentado, el irrespeto a Dios y a las leyes que nos rigen, donde los valores espirituales sufren la indiferencia de este siglo XX, donde el materialismo siembra a diestra

— Pasa a la página 13 —



el lector

exponc...

POSTALITA A LOS CABALLEROS

"Desde 1975, Año Internacional de la Mujer, expresamos nuestro propósito de compartir con ustedes deberes, derechos y honores. ¿Por qué, pues, no bautizan a los huracanes con nombres masculinos y a las tormentas con nombres femeninos? ¿No creen ustedes que, sería justo y equitativo, compartir semejante galardón?"

Zoila Trinidad Funes de Beloso de Liga Femenina Salvadoreña, San Salvador.

VENTAS ESTACIONARIAS TAMBIEN EN LA UNION

"Leimos con interés la noticia de éste rotativo titulada, "Limpienza de portales en Santa Tecla". Quisiéramos que igual que allá, el alcalde de esta ciudad tomara nota de las ventas de distintas clases que se sitúan frente al mercado central, estorbando no solamente el tránsito de vehículos sino que también el de peatones. Las vendedoras ocupan las aceras de algunas casas comerciales y los propietarios de estos negocios que pagan sus impuestos al día, sufren la estorbosa presencia de esas pequeñas comerciantes que ya han hecho costumbre tal actividad. Ojalá el señor alcalde ponga coto a tal anomalía".

Maria Consuelo Bonilla, La Unión.

DISTRACCION PARA ENFERMOS

"El pasado 15 de septiembre los pacientes del hospital "Dr. Luis Edmundo Vásquez", de esta cabecera (Chalatenango), fueron objeto de cariñosas atenciones por parte de personeros del Ministerio de Salud pública. Además de proporcionarles solícitos cuidados, se les proporcionó momentos de verdadero esparcimiento espiritual, con números artísticos protagonizados por los mismos representantes de Salud. Tuvo en esta oportunidad actuación destaca un cuarteto de cuerdas que acompañó varias canciones en la bella voz de la señora de Lazo. También participó un conjunto de danzas folklóricas; en fin una verdadera terapia artística que quedó grabada en el corazón de tantos enfermos. Gracias en su nombre".

Antonio Escoto Azurdia, Chalatenango.

Amor con amor se paga

Por Carlos A. Renderos h.

La dueña de casa estaba bañándose cuando tocaron a la puerta. Corrió estaba sola, creyó que era alguien de casa y contestó: ¡Adelante! Oyó que abrieron. Luego, ¡silencio! Sorprendida se puso la bata y salió a ver lo que ocurría.

En la puerta estaba como petrificado con mirada de espanto el cartero, mientras los dos hermosos cachorros de tigre casi adultos que la señora había dejado en la sala, le miraban curiosos.

Ella cogió a ambos cachorros de la pelambre de la nuca y los llevó al baño y regresó a tomar la correspondencia de manos del pobre cartero que aún no se reponía del susto.

Nunca más se le vio por aquellos rumbos. Por motivos de salud había cambiado de ruta.

La boda había sido sencilla pero solemne. Los novios se aprestaban a entrar a su apartamento y los padrinos muy prudentes se despidieron a la puerta.

El tomó a la dueña de sus sueños en brazos. Ella hizo girar el picaporte abriendo la puerta, mientras el novio pronunciaba las palabras tradicionales de "al fin so...". Las palabras se le atragantaron y terminaron como un gorgorito en su garganta, en tanto que la novia casi se le desmayaba.

Frente a ellos tenían a un enorme león que los miraba fijamente. Tras un minuto o algo así, que a ellos les pareció una eternidad, apareció por la ventana del fondo, abierta, la cabeza del domador quien sin pronunciar palabra entró, echó al cuello del león un lazo y se lo llevó como si fuese un manso gatito.

Nadie puede tenerlas todas consigo ante un tigre o un león que son carnívoros por naturaleza, pero éstos, como prácticamente casi todos los animales, fueron vencidos por el amor.

La señora del primer relato era esposa del cuidador del zoológico de Brooklyn, quien recogió a los cachorros cuando al nacer murió la madre. Ella los alimentó con biberón y los tuvo en su casa hasta que ocurrió el incidente con el cartero y hubo de llevarlos al zoológico a donde iba regularmente a verlos, porque mucho los amaba.

El domador del león que se había escapado de un circo, había hecho lo propio ganándose el afecto del felino que retobaza con él sin hacerle daño, porque de él había recibido bondad tras bondad.

En la isla de El Tigre, de Honduras, vivía un muchacho que se había ganado el afecto de las serpientes. Estas se le enrollaban en el cuerpo y le siseaban felices frente al rostro, con solo que les tendiese la mano.

El amor había vencido también a los escurridizos y a veces peligrosos ofidios.

En una ocasión nos llevaron una arditilla que nos la vendieron por un colón. Iba muy maltratada y la persona que nos la vendió

— Pasa a la página 37 —

El potencial ignorado

Por Calixto Acosta Arcvalo

El hombre, hecho a imagen y semejanza de Dios —si bien muchos no lo parecemos—, ha sido el debatible tema de sí mismo. Su origen, misión y destino, contemplados por los ojos de múltiples visiones, resalta o desaparece de acuerdo a las apreciaciones optimistas o escépticas que los condicionan.

No obstante, pese a las controversias sobre el principio y la finalidad, una cosa es innegable: Los humanos poseemos facultades inexploradas, una fuente de uranio puro en el fondo de la psique y de la substancia.

Que esto sea un epifenómeno de la evolución (lo que no creemos), o un regalo intrínseco puesto por el Creador en el paquete del nacimiento, ello queda fuera de discusión en vista de la realidad comprobada de este potencial dinámico. Hombres con un punto de partida gris o nulo han despertado repentinamente para hacer de sus vidas una revolución en marcha.

Nuestra convicción es que Dios ha dotado a sus criaturas con todo el equipo necesario para ser los amos de la creación. No creemos, por otra parte, que dichas facultades sean obra de un "alma" que pueda separarse del cuerpo, que piense o actúe por sí misma. Pensamos del hombre como de una unidad indivisible, formada con los elementos químicos de la tierra y la chispa energética de la Divinidad, que le da vida, acción y pensamiento creador.

Estas facultades permanecen atargadas en el fondo de la conciencia, en espera de ese golpe misterioso que las actualice y coloque en primer plano. Son como el músculo inerte y flácido, susceptible de fortalecimiento y desarrollo, de fulminante y fantástica expresión.

Ha habido genios en todos los campos, a quienes se les reconocen capacidades excepcionales. Ellos han logrado poner en órbita el cohete atascado y remontarse sobre la medianía y la rutina muelle. Se trate de místicos o santos, científicos, literatos o estadistas, han tesado el resorte oculto de la grandeza para ser mejores y transformar el mundo.

Los ocultistas nos hablan del "despertar", aludiendo a la revitalización de las energías que sucede al "estado de alerta" o vigilia espiritual. Han comparado la región inexplorada de la mente a una fábrica integrada por un circuito de máquinas cuyo código está al alcance del hombre perseverante, de férrea disciplina. Al estilo del alquimista, quien buscaba una transmutación interna —del plomo al oro—, como corolario de sus miles de pacientes experimentos.

Quizás se nos dificulte ser genios sí para ello es necesario un recogimiento contemplativo y una disciplina en pugna con la trahinada marcha de la vida moderna. Pero podemos —sin sombra de duda— fortificarnos lo suficiente como para alejar los fantasmas del miedo, la enfermedad o la mediocridad. Para dar a la existencia un derrotero brillante, legándole una riqueza inapreciable.

Ir en pos de esta transformación personal no implica necesariamente la acumulación de fortuna metálica. La ambición materialista ha frenado muchas veces el sincero anhelo de superación, prostituyéndolo y marchitándolo. Se trata de espiritualizar los motivos. No

— Pasa a la página 11 —